

«...ЗА ШЭСЦЬ МЕСЯЦАЎ УСАГО ВЬЕЗДАЎ ПА РЭСПУБЛІЦЫ Ў НАС — 242 ТЫСЯЧЫ. ПРЫ ГЭТЫМ У БОЛЬШАСЦІ ВЫПАДКАЎ ЗАТРЫМЛІВАЛІСЯ ПРАВАПАРУШАЛЬНІКІ І БЫЛІ РАСКРЫТЫЯ ЗЛАЧЫНСТВА»

АЖО ВДА ПАДЗНАКАМ САВА

№ 7 (11)

НА ПРАЦЯГУ АПОШНІХ ГАДОЎ ЛІК КРАДЗЯЖОЎ З ЖЫЛЛЯ ГРАМАДЗЯН ЗМЯНШАЕЦЦА, ЧАМУ Ў НЕМАЛОЙ СТУПЕНІ САДЗЕЙНІЧАЕ І ПАВЕЛІЧЭННЕ КОЛЬКАСЦІ АХОУШНЫХ ПАМ'ЯШКАННЯЎ З АСАБІСТАЙ МАЁМАСЦЮ ГРАМАДЗЯН.

3 юбілеем!

У падраздзяленых аховы Віцебскай вобласці ўжо стала добрай традыцыя ўрачыста праводзіць супрацоўнікаў на заслугах адпачынак, значае супрацоўнік групы кадраў Аляксандр Ананеч.

Так, наядуна ў Кастрычніцкім (г. Віцебск) аддзеле Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь прайшоў урачыстае ўшанаванне ветэрана МУС Рэспублікі Беларусь Валіяніна Пятровіча ЗАХАРАНКІ. У гэты знамянальны дзень начальнік аддзела, старшыня ветэранскай арганізацыі выказалі юбілейныя словы глыбокай павагі, удзячнасці, паханы за доўгі гады руплівай працы на карысць роднай краіны.

У сувязі з юбілеем калектыву Кастрычніцкага (г. Віцебск) аддзела Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь сардэчна віншавалі сваяго калягу і настаўніка Шырава Жадзе моцнага здароўя, дабрабыту, даўгогі і шчаслівай гадоў жыцця.

Уладзімір КАРШАКОЎ, першы намеснік начальніка Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь, палкоўнік міліцыі:

«НАРАДЫ АХОВЫ ЗРАБІЛІ ПЭЎНЫ ЎНЕСАК У ПРАФІЛАКТЫКУ І РАСКРЫЦЦЕ ЦЯЖКІХ І АСАБЛІВА ЦЯЖКІХ ЗЛАЧЫНСТВАЎ»

«Сёлета за паўгода нарады аховы ўзялі ўдзел у раскрыцці 2876 злачынстваў»



— Уладзімір Мікалаевіч, скончылася паўгоддзе. Пра якія галоўныя яго вынікі вы можаце расказаць нам?

— З улікам мабільнасці і аператыўнасці рэагавання нашых нарадаў на інфармацыю, якая паступае з ахоўных аб'ектаў і тэрытарыяльных АУС пра здарэнні і злачынствы, што ўчыняюцца, было раскрыта за

шэсць месяцаў 2876 злачынстваў. Гэта і забойствы, і цяжкія злачынствы паштоўджанні, разбой, рабаванні, кватэрныя крадзяжы, хуліганства. Акрамя таго, нарады аховы зрабілі ўнёсак у прафілактыку і раскрыццё цяжкіх і асабліва цяжкіх злачынстваў. Так, за гэта паўгоддзе супрацоўнікі падраздзялення аховы ўстаноўлены падзольныя ва ўчнённі 99 злачынстваў.

— А колькі наогул аб'ектаў у сённяшні дзень знаходзіцца ў рэспубліцы пад ахай?

— Цяпер нашым падраздзяленням ажыццяўляецца ахова больш чым 180 тысяч аб'ектаў і кватэр грамадзян.

— Як часта нарады аховы выязджаюць на спрацоўкі сігналізацыі на ахоўных аб'ектах?

— Адрозна адначу, што супрацоўнікі аховы выязджаюць не толькі

на спрацоўку сігналізацыі, скажам, у кватэрах грамадзян, а і па ўказаных дзяржных РАУС. А ўвогуле, за шэсць месяцаў усяго выездаў па рэспубліцы ў нас — 242 тысячы. Пры гэтым у большасці выпадкаў затрымліваліся правапарушальнікі і былі раскрытыя злачынствы.

— У многіх выпадках дапамагаюць раскрыць злачынства супрацоўнікі міліцыі дапамагаюць службовым сабакам. Гэта сапраўды так?

— Вядома! Эфектыўнае прымяненне службовых сабак у падраздзяленнях аховы дазволіла за паўгоддзе раскрыць 388 злачынстваў. Акрамя таго, былі прадучлены 122 спробы пранікнення на ахоўныя аб'екты з затрыманнем правапарушальнікаў. У падраздзяленнях аховы рэспублікі выкарыстоўваецца зараз каля тысячы службовых сабак.

КАРЫСНЫЯ ПАРАДЫ

- Калі паловы крадзяжоў з кватэр адбываецца праз адчыненныя дзверы!
- Крадучы ўсё: ад ежы да ювельных упрыгажэнняў!
- Едзецца ў адпачынак — паклапаціцеся пра бяспеку кватэры!
- Больш за ўсё абкрадаюць жыллі на Гомельшчыне!
- У кожным другім выпадку крадзяжу ў кватэры былі адчыненыя дзверы!

3-за чаго вашу кватэру могуць абакрасці? Якія асноўныя прычыны ўзладзеў? Як засцерагаць сваю маёмасць? Парады чытачам «Звязды» даюць палкоўнікі міліцыі, спецыялісты Міністэрства ўнутраных спраў.

— Найбольш прафесійныя зладзеі дзейнічаюць у Мінску, — кажа Віктар ЮЗЭФОВІЧ, намеснік начальніка 2-га ўпраўлення Галоўнага ўпраўлення крмынальнага вышукі крмынальнай міліцыі МУС Беларусі. — Тут было раскрыта 9 злачынных групак, у склад якіх уваходзіла 22 чалавекі. Яны здзейснілі 133 крадзяжы. На ліку адной з гэтых групак — 26 кватэрных крадзяжоў. Яны высвободзілі замок ці проста прараварчалі яго сарцавіну. Варта адзначыць, што гэта прафесіяналы, якія мелі некалькі судзімасцяў. Дзейнічалі ў сталіцы і 11 зладзеў-адзіночак. Агулам яны здзейснілі 63 крадзяжы.

Калі казаць пра рэгіёнах, то найменш колькасць крадзяжоў у Гродзенскай вобласці. Цяжка сказаць, з чым гэта звязана. Я думаю, гэта з-за таго, што вобласць мае межы з дзюйма дзяржавамі Еўрапейскага саюза, і шлікай адыходу досыць абмежаваныя. А вось Гомельшчына проста захываецца крадзяжамі з жылля.

За бягуць паўгода ў Беларусі зарэгістравана 11 414 крадзяжоў, за аналігі перыяд мінулага — 12 271. У гэту статыстыку ўваходзяць не толькі крадзяжы з кватэраў, але і з інтэрнатаў, катэджаў, дачы і г.д. Сёлета супрацоўнікі міліцыі знайшлі зладзеў у 6859 выпадках (60,1 працэнта ад усіх).

Часта зладзеі карыстаюцца чалавечай няўважлівасцю і скваленасцю. Два гады таму ў сталіцы былі абкрадзеныя кватэры, што здавалася ў наём на суткі. Зладзеі здымалі дарэгі кватэры, плацілі па 80—100 долараў. І вывозілі дарэгу мэблю, тэлевізар, сантэхніку, джакузі і г.д. Ні суседзям, ні вадзіцелю, што перавозіў гэтую мэблю, ніяк не зацкікалі прычыны такіх перавозак. Калі ў гаспадар кватэры запыталі, што за людзі ў яго здымалі кватэру, ён не змог адказаць. Яго цікавілі толькі прыбытак, і дакументы ён не прывяў.

— Амаль палова кватэрных крадзяжоў ўчынена шляхам свабоднага доступу. Гэта забытыя адчыненыя дзверы, вокны, балканы. Бывае і так, што чалавек лічыць: маўляў, што ў яго красці? І не значына дзверы, — расказвае Раман МЕЛЬНІК, начальнік ўпраўлення прафілактыкі МУС Беларусі. — Увогуле мы можам казаць пра «ручкавікі». Гэта тыя людзі, што проста прародзіць па павярсе і кратаюць ручкі дзвярэй. Бацаць, што адчынена, туды і заглядаюць. У Пінску ў Брэсце затрыманых два гаспадары, якія спецыялізаваліся менавіта на такіх крадзяжах. Другі момант — прывядзенне ў дом выладковаў знаёмых. Бывае так. Пазнавамілі ў бары ці рэстаране, а пасля злучылі прапаўнае працігнуць святкаванне ў вас дома. Нават пагаджаецца набыць спіртное за сваяго кошт. Пасля гаспадар засынае, а злучыцца выносіць усё тое, што каштуюнае для яго.

Па статыстыцы МУС, крадучы ўсё: ад прадуктаў харчавання, каструль, некалькіх тысяч рублёў да дарэгой відэа- і аўдыятэхнікі. На дачы знаёкаў рыдлёўкі, гасанаканікі і інш. З новабудульняў выносіць электрапіллы, дрэлы, шпалеры, ламінаці і г.д. У недабудаваных катэджах крадчы інструменты, цэглу, бетон і будаўнічыя сумесі. Гарэжкія кватэры прыцягваюць для зладзеў наўнасцю грошай, ювельных вырабаў, а таксама мабільных тэлефонаў.



Міліцынер-вадзіцель старшых міліцыяў Сяргей ВОЙТАЎ і старшы група прапаршчыкі міліцыі Васіль ШАБАЛІН.

АБРАБАВАННЕ МЕСЯЦА

Ліпень. Мінск. У 15.10 на пулт цэнтрылізаванага назірання Кастрычніцкага аддзела аховы паступіў сігнал трывогі — спрацавала трывожная кнопка ювельнай кравы «Блюз», размешчанай на вуліцы Чкалава. Дзячына-прадзец патлумачыла «аховаўцам», якія прыбылі праз 3 хвіліны, што ў 15.07 у ювельнік сапона замішоў сярэдняга росту мужчына ў сонцаахоўных акуларах і салях. Ён падышоў да прылаўка, за якім сталі тры дзюўчыні-менеджеры па продажы, дастаў нож і запатрабаваў ад персанау кравы сабраць золата з вітрыны і дастаць усё, што з'яўляецца ў сейфе. Дзве дзюўчыны адчынілі вітрыны і сталі марудна збіраць упрыгажэнні. Трэцяя ўвайшла ў памішканне, дзе знаходзіўся сейф. Менавіта на ім была ўстаноўлена кнопка трывожнай сігналізацыі, якую дзюўчына націснула (у ювельнік крамах у розных месцах устаноўлены да 10 трывожных кнопок. — **Завуага аўтара**). Калі яна вярнулася, то убачыла, што рабунік крышчы вітрыны кулакам, так ён быў абураны маруднасцю работніц. Сабраўшы упрыгажэнні ў пластыкавы пакет, зламанык выбіг з кравы, паіджаючы за сабой кроплі крывы — ён параніў правую руку. Нарад у складзе прапаршчыка Фёдара Пацвава і старшыню Рамана Русібава пусціў па следзе рабунік службовага сабаку Дзінга, папрасіўшы па рацыі дадатковую дапамогу.

Другая група затрыманыя ў складзе прапаршчыка Васіля Шабаліна і старшыню Сяргея Войтава стала «адрэаюваць» квартал. «Нам далі арыенціроўку, што злучыцца накруваецца да вуліцы Варанянскага, — расказвае Васіль Шабалін, — а таксама яго прыкметы (асабліва важна тое, што ў яго парэзана правая рука). Паіджаючы да кравы «Чкалаўска», мы убачылі мужчыну з пакетам. Яго рука была перавязана зялёнай майкай, і мы здагадаліся, што гэта «наш кліент». Спешыўшыся, міліцыянеры кінуліся да падзольнага. «Знавілі яго ўжо ў устах, — усламяне Сяргей Войтаў, — там жа знайшлі пакет з упрыгажэннямі і нажом».

Высветлілася, што затрыманы — вялікі аматар азартных гульняў, заўсёдкані казіно, які да таго ж наядуна аформіў крэдыт на набіццё ноўтбука. Адным словам, яго даўгі раслі не па дні, а па гадзінах. Дарчы, ён ужо быў раней судзімы за прывясненне і хуліганства. На гэты раз ён пастрабаваў прысоціць 142 найменні залатых выбараў на суму 89 млн руб. Па факце разбою Кастрычніцкім РУУС завездзена крмынальная справа.

КАРЫСНЫЯ ПАРАДЫ

БЯСПЕКА КВАТЭРЫ — КЛОПАТ УЛАСНІКА

— Не ўсе злачынствы, на жаль, міліцыя ў стане раскрыць. Я не хачу сказаць, што міліцыя не працуе. Проста практыка ўсіх міліцыяў ды паліцыі свету кажа, што ўсё ж такі і злачынцы дзейнічаюць таксама па сваіх часта нідэрэна адпрацаваных схемах, — кажа Раман Мельнік. — Калі мы кажам пра тое, што я з'яўляюся ўласнікам маёмасці, то варта задзець мне самую сабе пытанне: наколькі мая маёмасць у бяспецы. Першапачаткова ўвага адрозна скоіраваецца на ўваходных дзверы. І тут я разумею, што ўваходныя дзверы ў мяне пастаўлены больш за пяць год таму, або дзверы ўстаноўлены пры здачы дома, а яні я жыў ужо 20 гадоў. Таму яны не адпавядаюць сваёй прыналежнасці — закрываць памішканне.

Пасля варта звярнуць увагу на замкі. Пры гэтым разумеюць, што ў вас звычайны замк кнопачнага тыпу. А вытворцы такіх замкоў нават кажучы, што на працягу трох-чатырох гадоў эксплуатацыі ў выніку натуральнага зносу ён губляе сваю уласцівасць. Таму яго становіцца лягчэй адкрыць злодзею. Плюсвае тэмпература на вуліцы — хочацца адчыніць вокны. Аднак сыходзячы з дому, як правіла, забываеш на іх. І калі акно ці балкон знаходзіцца на першым ці апошнім паверху, то верагоднасць крадзяжоў узрасае. Ва ўсялякім выпадку, вырашаць самім уласнікам, якім чым аховаць сваю маёмасць. Мы толькі заклікаем быць пільнымі і асцярожнымі.

«Ніякія краты не абарона ад крадзяжу»

— Краты і іншыя сродкі абароны маюць адну асаблівасць, — расказвае Ігар БРЭЛЬ, намеснік начальніка сродкаў і сістэмаў аховы Дэпартаменту аховы МУС Беларусі. — Ніякія металічныя дзверы, ніякія краты не абарона ад крадзяжу. На сёння адным з эфектыўных спосабаў аховы жылля з'яўляецца ахоўная сігналізацыя. Сігналізацыя рэагуе на цягло чалавека. Як толькі вы паставілі кватэру на сігналізацыю, усё звесткі аўтаматычна выводзіцца на пулт дыспетчара. Як толькі ёсць сігнал, што нехта ўлез у ваша жыллі, супрацоўнікі Дэпартаменту выязджаюць на месца.

Можна атрымаць і паслугу па трывожнай сігналізацыі. Адзіны эфектыўны спосаб абароны ад разбойных нападаў — не лацнуцца і не вочка, а кнопка «трывожнай» сігналізацыі. І калі колькасць кватэрных крадзяжоў змяняецца, то колькасць разбойных нападаў узрасае ў Гродзенскай, Віцебскай і Магілёўскай абласцях.

Цяпер больш за 16 тыс. дамоў абсталяваныя трывожнай сігналізацыяй. Часта не даюць кватэру пад ахову, толькі каб не псаваць інтэр'ер. Але па словах Ігара Брэля, цяпер ёсць тэхнічныя магчымасці для ўстаўкі бесправадной сігналізацыі.

— Гэта будзе дарэжы, аднак не сапсуе ваш інтэр'ер, — кажа спадар Брэль. — Кошт устаўкі сігналізацыі на дзверы і вокны — каля 400 тыс. рублёў. Наступнае абслугоўванне — з узоумам уваходных дзвярэй. У 4% выпадкаў зладзеі падбіралі ключ, у 9% быў свабодны доступ у кватэру. — Больш за 60% крадзяжоў ўчыненыя ў прадоўжны дні пераважна з 8.00 да 16.00.

АСНОЎНЫЯ СПАСАБЫ КРАДЗЯЖУ:

- узлом дзвярэй;
- уздыжанне на акно;
- пранікненне праз фортку;
- пранікненне праз балкон;
- падобор ключа;
- падароб сарцавіны замка;
- свабодны доступ праз адчыненыя дзверы.

Асноўныя памылкі: захоўванне запаснога ключа ў суседзях ці пад дыванком, выкарыстанне слабых замкоў, незакрывленыя вокны ці дзверы, а таксама лоджыі і балконы. Афішаванне прыбытку малазнамым людзям.

У ПАМ'ЯЦЬ АХВЯРАЎ ВАЙНЫ

Днямі прадстаўнікі МУС, пракуратуры, гаспадарчага суда, БФСТ «Дынама» сабраліся разам, каб аддаць даніну павагі памяці ахвяраў вайны. Былі ўскладзеныя кветкі да падножжа стэлы «Мінск — горад-герой», а затым адбылося 30-кіламетровая падарожжа на веласіпэдах да гісторыка-культурнага комплексу «Лінія Сталіна».

Звычайным пунктам веларабегу стаў бундак Дэпартаменту аховы. Пастраенае, інструментам ад намесніка начальніка кіруўніцтва кадрам Дэпартаменту аховы Андрэя Коўтуна, ў 27 ювельніцкай гатовая да веларабегу. Хоць ужо адтуль стартаваў на веласіпэдах, частка паехала на аўтобусе да стэлы «Мінск — горад-герой», а затым да «Лініі Сталіна».

У вольны першы маршрут. Арганізаваная калона ў суправаджэнні ДАІ і машыны «Хуткай дапа-



мугі» з хуткасцю прыкладна 20 км/гадз. рухалася да «Лініі Сталіна». Соначнае надвор'е спрыяла і так добрай настрою супрацоўнікаў розных падраздзяленняў. Адчувалася, што гэта каманда сапраўды згуртаваная — многія не першы год удзельнічаюць у акцыі і ўжо сталі сябрамі. Праўда, у супрацоўніцы Генеральнай пракуратуры, адзінай у камандзе жанчыны Таццяны Яновіч, па дарозе здарылася непрадбачанае — адвалілася педаль веласіпэда. Аднак сапраўдныя мужчыны дапамаглі Таццяне, і калона хутка працягнула прагек.

На «Лініі Сталіна» на пытанне «Як вы сябе адчуваеце?» усё з усмешкай адказвалі: «Лудоўна». На тэрыторыі музея, каля танкаў, кожнага ўдзельніка рабегу ўзнагародзілі памятным дыпломам Дэпартаменту аховы МУС. Прадстаўнікі дзяржных службаў услужылі кветкі. Пасля іх арганізавалі цікавую экскурсію па музеі. Завяршылася акцыя смежным абедам са страў ваенных часоў.

«ШТО НАМ КАШТУЕ ДОМ ПАБУДАВАЦЬ?»

— Кожны з кіраўніцкай міліцыянскай падраздзялення ведае, з чаго складаецца службава дзейнасць калектыву... Зразумела ж, з працы кожнага супрацоўніка паасобку. А калі аддача ад супрацоўніка будзе максімальнай? Калі кожны ахоплены клопатам кіраўнічца, — гаворыць начальнік Віцебскага абласнога ўпраўлення аховы Уладзімір КУРАКОЎ, — калі ў супрацоўніка будзе надзейны ты і выгледзе сямі, калі супрацоўнік не будзе тупацца на здымных кватэрах, коштах на якіх кусяцца, і не жыць з сям'ёй у інтэрнаце, дзе часам і адпачыць нармальна неўла. Для вырашэння гэтых праблем у міліцыяніцкіх падраздзяленнях і былі створаныя жылыва-бытавыя камісіі. На ўлік такой камісіі Аршанскага аддзела Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь на 01.01.2009 года сталі 30 работнікаў аддзела (як міліцыянер, так і з ліку воьнанаёмца складу), у асноўным гэта былі супрацоўнікі, якія працуюць у АУС больш за пяць гадоў, а таксама якія сталі на ўлік як маладыя семі. Якраз у гэты час УК Аршанскага гарышчанаму пацыхаў будаваць дом — літаральна за сто метраў ад аддзела, побач дзіцячых садкаў, дзве школы, некалькі буйных крамаў. 20 маладых сем'яў аддзела, якія маюць права на атрыманне льготнага крэдыту, летась у крававоч арганізавалі будаўнічы каарпэратыў, і за кошт пазыковых сродкаў пачалі будаваць 20-кватэрны дом, практычна ў цэнтры горада. І наядуна 20 сем'яў, з якіх 4 супрацоўнікі сярэдняга начкаладу, 14 — маладушна начальніцкага складу і 2 воьнанаёмцы ўспялілі ў новай доабудаваных кватэры. Пасля цырымоннай адкрыцця дом быў асвочны прадстаўніком Аршанскай епархіі — айцом Вячаславам.

ПІЛЬНЫЯ СУСЕДЗІ

Ліпень. Гродна. У 3.40 ночы нарад групы затрыманыя Кастрычніцкага аддзела аховы ў складзе старшыні міліцыі Андрэя Патаповіча і міліцыянера-кіроўцы прапаршчыка міліцыі Аляксандра Белайчука выбыў па ўказанні дзюжурнага Кастрычніцкага РАУС для праверкі інфармацыі аб тым, што ў кватэры на вуліцы Саломайвай знаходзіцца чужыя.

Прыбыўшы на працягу 3 хвілін, міліцыянеры высветлілі ў суседзям, якія патэлефанавалі ў міліцыю, што ў адной з кватэр чулі падзольны шум, хоць гаспадыні ў гэты момант знаходзіцца ў вёсцы. Старшы нарада прыняў рашэнне аглядзець тыльны бок дома, таму што кватэра размешчана на першым павярсе. Пад адным з вокнаў кватэры міліцыянеры знайшлі драўляную скрыню, а на ёй — крэсла. Шкло форкі было разбітае. У аконным праёме маюць мужчыны сілуэт. Нарад звязваў з дзюжурным Кастрычніцкага аддзела аховы і папрасіў дапамогі, каб блакаваць кватэру. У гэты момант у акне з'явіўся невядома. Прапаршчык Белайчук, свахайшыся за дровам, дастаў табельную зброю і гучна спытаў у мужчыны, хто ён такі і ці ёсць у яго дакументы. Той адказаў, што ён гаспадар кватэры і дакументы ў яго ёсць. Міліцыянер загадаў яму вярнуцца ў кватэру і адчыніць уваходныя дзверы для высвятлення асобы. Мужчына знік у глыбіні кватэры. У гэты момант прыбыў дадатковы экіпаж у складзе міліцыянера-кінолага старшага сяржанта міліцыі Андрэя Шэфера са службовым сабакам па мяншціцы Герда і міліцыянера-кіроўцы старшыні міліцыі Юрыя Сіняковіча, разам з адказным па падраздзяленні камандзірам батальёна капітанам міліцыі Валерыям Касперам. Міліцыянеры цалкам блакавалі кватэру: было невядома, ці адзін там зламанык. Падаспела і спелца-аператыўная група Кастрычніцкага РАУС. Было вырашана ў прысутнасці панятых адчыніць кватэру і затрымаць невядомага.



Прапаршчыкі міліцыі Аляксандр БЕЛАЙЧУК і старшыня міліцыі Андрэй ПАТАПОВІЧ.

Прычыннішч дзверы, міліцыянеры убачылі, што па ўсёй віталіні раскіданыя рэчы. Сяржант Шэфер крыкнуў: «Выходзь, інакш пускоа сабаку!». У адказ — цішыня. Тады ў памішканне пусцілі Герда, а за ёй рушылі міліцыянеры.

Брох сабакі і крый чупіла з самага далёкага пакоя. Міліцыянеры ўвайшлі туды. За крэслам хаваўся мужчына і прасіў забраць сабаку. Астатняе было справай тэхнікі.

Высветлілася, што зламанык пранік у кватэру з намерам чым-небудзь «пажыціцца», але не чакаў, што суседзі акажуча такімі пільнымі. Дарчы, на яго рахунку гэта трэці крадзеж за апошні месец. Ён залаззіў у вокны пустаючых у перыяд водпуску гаспадар кватэры і забраў усё, што мог вынесці. Завездзена крмынальная справа.



Старшы сяржант міліцыі Андрэй ШЭФЕР са сваім напарнікам Юрыем СІНЯКОВІЧАМ і аўчаркай Гердай.

У асноўным кватэрнаыяльнікі кіруюцца прычынамі хатняй гаспадыні: калі я не магу адмакнуць без ключа металічныя дзверы ці выраць краты, то ніхто ніколі яе і не адчыніць і не вырве; калі я не магу ўвайсці ў пад'езд, абсталяваны дамафонам, то ніхто пачочны ў гэты пад'езд і не ўойдзе. Таму колькасць кватэрных крадзяжоў хоць і змяняецца, але пакуль складае значную частку маёмасных злачынстваў.

Але разам з тым:

- Лепш за ўсё мець дваічныя дзверы. Вонкавыя дзверы могуць быць любыя, унутраныя — з сучаснага дрэва або металічныя, асаншчаныя двума замкамі, адзін з якіх абавязкова павінен быць сувальднага тыпу, які адчыняецца з абодвух бакоў толькі ключом. Такі замк можа быць адамкнуты толькі адмычкай, а не

шляхам пракручвання асяродка. Дададзім, што кваліфікаваўны узломшычкы сёння ў Беларусі адзікі, і ўсе яны на ўлік. Ключы ад сувальдных замкоў з адной ці дзюйма бародкамі нязручна насціць з сабой, таму што яны даволі доўгія і масіўныя, але сваю ахоўную ролю гэтыя замкі выканваюць лепш за іншыя.

- Замк — адно з самых слабых месцаў любых дзвярэй. Цыліндрычныя замкі адчыняюць шляхам пра-кручвання (скруткай) на працягу некалькіх секунд. Сувальдныя ж адчыняюцца толькі адмычкай.

- Металічныя ланцужкі з унутранага боку дзвярэй, дзвярныя вочкі ніякім чынам не абараняюць кватэру ад пранікнення праз дзверы. Яны могуць быць карысныя ў выпадку спробы злучыцца пранікнуць у кватэру, калі ўпадальнік знаходзіцца ўнутры. Але ланцужок не можа



Аляксандр СТАРАВОЙТАЎ, намеснік начальніка Дэпартаменту аховы МУС Рэспублікі Беларусь, начальнік ўпраўлення сродкаў і сістэм аховы, палкоўнік міліцыі:

«Мы па-ранейшаму будзем упэўнена прымаць сігналы з аб'ектаў і своечасова прыходзіць на дапамогу!»

— Аляксандр Аляксандравіч, падводзічы вынікі сваёй працы за паўгоддзе, што новага, пра які вынікі вы можаце расказаць?

— Самае галоўнае — на працягу гэтага года заключаны дагаворы на ахову больш чым шасці з паловай тысяч жылных дамоў і іншых памішканняў з асабістай маёмасцю грамадзян, якія вырашылі засцерагаць ад небяспекі сваё жыллі з нашай дапамогай.

— А калі параўнаць колькасць ахоўных кватэр і дамоў грамадзян Беларусі і, напрыклад, у краінах СНД?

— Магу сва запусціць, што мы не ў «адстаючай групе», у нас знаходзіцца пад ахай 143 тыс. жылных дамоў. Ва Украіне аховаўца 126 тыс. дамоў пры насельніцтве 50 млн чалавек, а ў Расіі — 1 млн 745 тыс. дамоў